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Руководителям

органов, осуществляющих управление в сфере образования

муниципальных районов и
городских округов

Пензенской области

Руководителям подведомственных образовательных организаций
Министерство образования Пензенской области сообщает, что обработка и проверка экзаменационных работ участников ГИА-9 занимает не более 10 рабочих дней с момента проведения каждого  экзамена.

По завершении проверки экзаменационных работ, организация, осуществляющая организационное и технологическое сопровождение проведения основного государственного экзамена (ФГБУ «Федеральный центр тестирования»), передает результаты  централизованной проверки экзаменационных работ в Региональный центр обработки информации и оценки достижений обучающихся (ГАОУ ДПО ИРР ПО), который  передает в ГЭК-9 данные о результатах ОГЭ, а председатели предметных комиссий – данные о результатах ГВЭ по каждому обучающемуся. 

Результаты ГИА-9 по каждому учебному предмету рассматриваются на заседании государственной экзаменационной комиссии по проведению ГИА-9, которой принимается решение об их утверждении, изменении и (или) аннулировании.

Утверждение результатов осуществляется в течение одного рабочего дня с момента получения ГЭК-9 результатов проверки экзаменационных работ.

В течение одного рабочего дня после утверждения результаты ГИА-9 передаются в органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования в виде электронных файлов-ведомостей по защищенным каналам связи, которые сразу после получения электронных файлов-ведомостей с результатами ГИА передают их в образовательные организации.

Образовательные организации в течение одного рабочего дня после получения информации от ОМС обеспечивают информирование  участников ГИА-9 и их родителей (законных представителей) с результатами ГИА.
Таким образом, ознакомление обучающихся с полученными ими результатами ГИА по учебному предмету осуществляется не позднее трех рабочих дней со дня их утверждения ГЭК.
Просим довести информацию о сроках, местах и порядке информирования о результатах ГИА-9 обучающихся, их родителей (законных представителей)  и всех заинтересованных лиц.

Первый заместитель Министра
                                                                          Л.В. Чащина
Конкин Юрий Николаевич
8 (8412) 56 27 09

j.konkin@edu-penza.ru
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