Начинаем 1 июня!!!!

#ИсследовательскийПонедельник #ОнлайнЛЕТО58 #ЗаречныйЗАТО  #Гимназия216Дидакт

Для  обучающихся начальных классов:
֍  Мастер-класс о том, как получить электричество из обычной картошки, предлагает вам ученица 2б класса Гимназии №216 «Дидакт» Головина Арина со своей семьей. 
                       https://www.youtube.com/watch?v=lfiDSKYvQyM&feature=emb_logo 
Проводите опыт, присылайте фото и видео на электронный адрес didakt216office@gmail.com Создадим флеш-моб #ДаешьДешевоеЭлектричество !!!
֍  Вы помогаете маме с утра до вечера, как Золушка? Опыт по физике поможет вам облегчить свою работу!!! Мальчикам тоже будет интересно! Мастер класс «Как помочь Золушке» – опыты по физике для начинающих. 
https://www.youtube.com/watch?time_continue=81&v=xMwfP59HNWs&feature=emb_logo 

Присылайте фотографии своих опытов на электронный адрес didakt216office@gmail.com
֍  Мини проект «Огород на подоконнике» - это очень актуально в связи с самоизоляцией и очень легко! Выращивайте витамины на подоконнике или балконе.

Мастер-класс «Мини-огород в квартире / 10 овощей которые можно выращивать в горшках»
                            https://www.youtube.com/watch?v=RsDaoV-Y5bw
Если вы испытываете трудности в том, как ухаживать за комнатными растениями, посмотрите мастер-класс от Ксении Ксения Горнунг из города Зеленогорска.
                            https://www.youtube.com/watch?v=UMxxu7LipG4 

Присылайте фото, как развивается ваш мини-проект, на электронный адрес  didakt216office@gmail.com  Лучшие мини-проекты будут награждены!!!
Для обучающихся 5-8-х классов:
֍  Физика на кухне. Думаете, это для девочек??? Нет, это и для мальчиков!  Посмотрите «Советы бывалого» - вашего сверстника из города Зеленогорска. 
 https://www.youtube.com/watch?v=ocihINp3IJ0  

Исследуйте физические процессы на кухне вашей квартиры. Результаты исследований с фотографиями и описаниями присылайте на электронный адрес  didakt216office@gmail.com . Все они будут размещены в нашей группе ВК «Школьный издатель» «В помощь учителю физики».
֍  Может, вы увлекаетесь не физикой, а химией? Посмотрите семейный видеоурок "химические реакции" от семьи Виктории Поповой из Зеленогорска. Это интересно! Даже тем, кто химию еще не изучал.
                 https://www.youtube.com/watch?v=aRBs7kZA2DQ&feature=youtu.be 

֍   Что такое голограмма? Это объемное трехмерное изображение.  Предлагаем вашему вниманию небольшой мастер-класс по созданию 3d голограммы при помощи планшета и плотной пластиковой пленки. Это фантастически красиво, особенно в темноте!

                                                https://youtu.be/hlOWy2BUs7U 
Создайте ваше трехмерное изображение и пришлите видео на электронный адрес  didakt216office@gmail.com Сделаем галерею голограмм!!!
Для обучающихся 9-11-х классов:
֍ Если вы исследователь и экспериментатор, предлагаем 31 идею  КРУТЫХ АКТИВНОСТЕЙ ДЛЯ СКУЧНЫХ ВЕЧЕРОВ!  Это Простые и Занимательные Опыты: подборка крутых научных трюков. Вас ждет уйма классных идей - узнайте, как сделать 'резиновое' и 'серебряное' яйцо; как заставить яйцо уменьшиться в размерах, и многое другое. Обещаем - результат вас сильно удивит!
                   https://yandex.ru/efir?stream_id=49ef6ba04f9e35cba2b7295059a149a0
А может вы знаете свои научные трюки? Научите других! Ждем фотографии  и описания присылайте на электронный адрес  didakt216office@gmail.com  Лучшие научные трюки будут награждены!!!
֍  Есть опыты занимательные, а есть полезные. Тем более, что в условиях самоизоляции все, что для дома – важно. 10 ОПЫТОВ И ЭКСПЕРИМЕНТОВ В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ!  ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ и ЭФФЕКТНЫЕ ЭКСПЕРИМЕНТЫ ДЛЯ ДОМА! 
                                            https://www.youtube.com/watch?v=rfipfZ8HY64 

Проведи и пришли фото на электронный адрес  didakt216office@gmail.com
֍  Что Будет, Если Не Пить Воду Целый День?  В среднем человек выпивает примерно 1 000 литров воды в год. Люди, как правило, не осознают всю значимость живительной влаги и вряд ли задумываются о том, что будет, если они перестанут ее получать. Так давайте же узнаем, какие жуткие последствия вызовет такое решение.
                                     https://www.youtube.com/watch?v=FOk5rs6NhO0
Проведи исследование в течение недели: сколько жидкости ты выпиваешь за сутки? Пришли результаты на электронный адрес  didakt216office@gmail.com  Тебе ответит специалист-медик!!!
