Система контроля  и оценки в начальных классах.

(тезисы)

1. Традиционный метод обучения – объяснительно-иллюстративный. Мотивация в основном использовалась игровая (так называемые «изюминки»): чебурашки, путешествия, игры «что?где?когда?» и т.д. Понятно, что до учебной ведущая деятельность – игровая, и в игровой форме легче всего привлечь внимание детей к учебному содержанию. Так до конца начальной школы и играли. У большинства детей отсутствовала познавательная мотивация на конец начальной школы. В среднем звене подход другой, сразу начиналось требование учебного интереса, познавательного интереса, поэтому всегда говорили о «разрыве» между начальным и средним звеном, о проблеме преемственности (НШ 2002). Решалась проблема сглаживанием разрыва, т.е. использованием тех же методов (игровых) и в среднем звене. 

2. По Цукерман, с вступлением ребенка (человека) в новый возрастной этап, деятельность, бывшая ведущей, не исчезает и бесследно заменяется следующей ведущей деятельностью. Она остается и сопровождает человека всю жизнь, но не играет уже главной роли (однако, не у всех одинаково).   Таблица 1.

3. Понятно, что не изюминки следует выдумывать, а менять способ выпекания кекса. 

Теория деятельности и ее структура.  

Использование игр, но несущих смысловую (понятийную) нагрузку: Ударный Мастер, грамматические сказки, игровая ситуация – лаборатория, лекарство для медвежонка, удаление игроков за дверь и т.д.  Таблица 2.

4. Проблема контроля и оценивания. 

Практически неразрывные действия, поэтому их называют контрольно-оценочный комплекс (контрольно-коррекционный). Критическая оценка продукта, который получился в результате деятельности, исправление возможных ошибок. 

Внешний и внутренний контроль и оценка.

Проблема контроля и оценивания работы учеников на уроке всегда актуальна, так как любой учитель ежедневно сталкивается с вопросами:

                    что контролировать?       и      как оценивать?

Теоретически никакой проблемы здесь быть не должно, так как предназначение системы контроля – объективно фиксировать, достигнуты учеником       цели обучения полностью, частично или еще не достигнуты. 

Государственные документы, изданные в последнее время, утверждают, что процесс образования ориентирован сейчас, прежде всего, на развитие личности, а не на приобретение какого-то набора знаний. В современных стремительно меняющихся общественных условиях знания, полученные в школе, очень быстро устаревают. И успешно себя реализовать (найти интересную и хорошо оплачиваемую работу, создать семью, вырастить детей) может только тот человек, который готов быстро ориентироваться в потоке информации, умеет общаться с разными людьми, владеет навыками постоянного самообразования. Главная цель образования на современном этапе – это ученик, способный к самореализации, саморазвитию и самосовершенствованию.

Средством реализации целей образования является его содержание. Основными его компонентами определены: 

· навыки использования знаний и умений, применения их в жизненных ситуациях: не столько помнить определения понятий и формулировки законов, сколько уметь применять их в жизни (функциональная грамотность) (утепление окон);

· способы деятельности;

· опыт самостоятельной творческой деятельности;

· эмоционально-ценностные отношения;

· коммуникабельность.

При этом учебный материал выступает уже не как самоцель, а как средство и инструмент, создающий условия для полноценного проявления и развития личностных качеств субъектов образовательного процесса. 

                                                  что контролировать?   и что контролируем  мы?

Сферы деятельности ученика:

· предметная сфера – репродуктивная деятельность; -  

· учебно-творческая сфера – продуктивная (творческая) деятельность;

· эмоционально-волевая сфера – мотивация к учению, эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру, самому себе и умение осуществлять коммуникации.

Показателем сформированности репродуктивной деятельности является уровень обученности по основным предметам. Измерителями служат самостоятельные и контрольные работы (стандарт). 

Уровни усвоения знаний и умений:

1. узнавание  -   (оценочный блок) (выбери из трех)

2. понимание (применение при выполнении стандартных заданий)  -         РП/Д     (исполнительный блок)

3. эвристический (применение в нестандартной ситуации) – (диагностический, ловушки)                                                                                                                        П/Д

4. творческий (собственно исследовательская деятельность) – (отчасти 

олимпиадный)

Показателем сформированности продуктивной деятельности является уровень сформированности учебной деятельности.

(если учитель владеет данной технологией на репродуктивном уровне, то интерес учащихся направлен на преимущественно на результат обучения. Если же учитель владеет технологией на продуктивном уровне, интерес учащихся ориентирован на процесс, способ обучения). 

 «Эффективность обучения, как правило, измеряется количеством и качеством приобретенных знаний, а эффективность развития измеряется уровнем, которого достигают способности учащихся, т.е. тем, насколько развиты у учащихся основные формы их психической деятельности, позволяющей быстро, глубоко и правильно ориентироваться в явлениях окружающей действительности.

Давно замечено, что можно много знать, но при этом не проявлять никаких творческих способностей, т.е. не уметь самостоятельно разобраться в новом явлении, даже из относительно хорошо известной сферы науки».     (Д.Б.Эльконин ) 

Как в текущей работе, сам. и проверочных работах контролировать и оценивать продуктивную деятельность?  

Система контроля должна охватывать все традиционные виды контроля: текущий, тематический, итоговый.

Текущий контроль:         Тематический и итоговый контроль:


5. Текущий контроль.

Помимо позитивных результатов (возрастания степени освоения технологии РО и изменений, которые произошли в самих субъектах проектной деятельности) выявились «больные места»:

                1).  Учителя нередко формально придерживаются смоделированной на семинарах структуры уроков, предметное содержание же не носит рефлексивного характера. Обнажается недопонимание педагогами принципов построения содержания деятельности, направленной на формирование рефлексии;   

2).  На уроках преобладает отработка действия пооперационного контроля в ущерб рефлексивному (исполнительного блока в ущерб диагностическому);

Основным новообразованием учебной деятельности является способность учащихся к рефлексии. Рефлексия [лат. reflexio - отражение]– размышление, раздумье, углубление в собственную психику.  (Из словаря иностранных слов). Рефлексия – осмысление собственных действий. Почему именно так, а не иначе? А я как? Рефлексия - внутреннее действие.

Поэтому структура уроков контроля предполагает наличие последовательно сменяющих друг друга блоков, задания в которых соответственно усложняются с целью формирования у учащихся действия рефлексивного контроля.

При анализе проведения педагогами лаборатории уроков данного типа выяснилось, что часто учителя ориентируются на результат урока, выраженный в усвоении детьми пошагового выполнения алгоритма к модели, отработку последовательности действий без всякой рефлексии. Педагоги всячески помогают наводящими вопросами, «тащат» детей, причем даже в тех заданиях с «ловушками», в процессе выполнения которых и должна формироваться рефлексия как осмысление собственных действий ребенка. Т.е. учитель формально придерживается разработанной блочной структуры урока контроля, заменяя его содержание и переопределяя цель такого урока.

Русский язык. 1 класс. Тема: «Большая буква в именах собственных».

Задание 1. Выписать названия городов в один столбик, названия рек – в другой:  Москва, Сура, Волга, Пенза.

Задание 2.  Выписать клички животных в один столбик, названия предметов – в другой (слова даны в транкрипциях):  [п у ш о к], [с н' и ж о к], [д р у ж о к], [ш а р' и к]. Придумать предложения со словами каждого столбика. 

Выполняя первое задание, ребенок думает над соответствием названия географическому объекту, а вовсе не о том, что эти слова должны быть написаны с заглавной буквы. Содержание не позволяет осмыслить орфографическое действие.

Во втором задании он осознает собственные действия, т.к. каждое слово может быть именем нарицательным и именем собственным и отнесено в оба столбика, но только в одном оно будет писаться с заглавной буквы. Распределение в столбики в этом случае связано с осмыслением орфографического действия.
Оценка при текущем контроле: оценок много, отметок мало. Задача учителя при оценивании – поощрение ученика. На этапе решения проблемы, высказывания гипотез, предположений отметка явно противоречит творчеству. Функция оценки при текущем контроле – обучение ученика критериям оценивания собственной работы. Это достигается путем взаимопроверки и самопроверки. 

6. Тематический и итоговый контроль:

Тесты. (раздел сборника).

Тесты на исправление деформированных алгоритмов (перепутаны шаги; введено лишнее или исключено необходимое действие)

Ученику необходимо разобрать по составу слово пропылесосила. Он записал алгоритм предстоящих действий. Оцени его работу:

1. корень (подобрать родственное слово)

2. приставка (до корня)

3. суффикс  (после корня)

4. часть речи (задать вопрос)

5. окончание (изменить по числу)

6. основа (все без окончания)

Самостоятельные, проверочные, контрольные работы (тематические и итоговые). 

Все работы, проводимые с целью контроля, должны иметь уровни.

Тематический и итоговый контроль проверяет учебные результаты (не знания как таковые, а умения применить эти знания, отсюда 3 уровня).

 Самостоятельные работы носят обучающий характер. Иными словами, ученик имеет право многократно работать над своими ошибками, пока не научится. Цель этих работ – выявить и своевременно устранить имеющиеся проблемы в знаниях (тренировочные цели). Отметку рекомендуется выставлять после доработки возможных ошибок (главный критерий – качество работы ученика над самим собой). Высокий уровень трудности!!!

Контрольные работы проверяют базовый уровень достижений. Они выполняют контролирующую функцию.

Цели новой системы оценивания:

1. Оценки должны показывать (отслеживать) продвижение ученика по линиям развития личности;  (экран достижений или дневник достижений)

2. Оценки должны фиксировать выход ученика на определенный уровень сложности

Выбор уровня сложности! 1 уровень –  не выше 4, 2 уровень – 5, 3 уровень – 5+ (либо 2 отметки)

3. Должна легко переводиться в традиционную пятибалльную.

Первые классы – безотметочное обучение с зачетом по каждой теме.
Система Занкова.

Система Эльконина-Давыдова.

Проверь себя по математике и русскому (Тимченко) - 

Контрольные задания по русскому языку (Репкин)

Чудинова

Александрова «Методические рекомендации» по проведению контрольных работ.

Воронцов «Организация и проведение стартовых и итоговых к/р»

Уровень 1.

Разбери по составу слова:

Проходил, подъезд, подарок, пылесос, улыбка, умылся.

Уровень 2.

Ученик выделил части слов. Отметь галочкой правильное выполнение. Исправь ошибки, если есть. Объясни.


Занесло,  весло,  пальто. 

Уровень 3.

Разбери слово по составу. Объясни свое решение.

Трехъярусный.

Тема: «…».

Знания и умения, требуемые по данной теме:

А) госстандарт   ???

Б) базовый уровень

Задание 1.

	1 уровень

необходимый

(«хорошо», но не «отлично»)
	· задания на прямое воспроизведение изученной ранее информации;

· пошаговое решение задачи, подобной задачам изученного типа. Запись решения.

· оценочные: из предложенных ответов выбери правильный (или несколько правильных)

·  составь цепочку в нужной последовательности (например, шаги алгоритма даны не по порядку, либо составь цепи питания из предложенных объектов природы)


	2 балла

	2 уровень

программный уровень («отлично»)
	· самостоятельное решение задачи нового типа в ходе которого использовалась изученная информация ;

· вставь в научный текст пропущенные слова (грамматические тексты)

· выпиши слова в разные колонки, сортируя …по причине и следствию (охрана природы)

· из предложенного списка выпиши… (с лишними данными)

· выбери нужное рассуждение (используются с лишними или недостающими шагами алгоритма)

· напиши и объясни, почему так

· использование знаний в нестандартных условиях (мяувая дуч?)

· задания на определение границы знания (те, которые не можешь выполнить, отметь буквой Н)


	4 балла

	3 уровень

максимальный уровень

(«отлично» с+ либо две отметки)
	· самостоятельное решение задачи, в ходе которой использовалась как изученная, так и не изученная на уроках информация

· составь текст из нескольких предложений для ответа на вопрос…(требуется провести самостоятельное мини исследование и самостоятельно сделать умозаключение) (почему в полупустынях ежи ушастые?)

· самостоятельно составь список причин и последствий…


	6 баллов


Задание 2.

7. Неклассические формы проведения уроков контроля

Одной из форм учебной работы, воспитывающей самоконтроль, является ситуация, когда дети сами придумывают контрольные упражнения, с помощью которых можно проверить то знание, которое они перед этим усвоили. «Способность рассуждать в начальных классах формируется при такой организации учебной деятельности, когда дети сами должны строить упражнения, в которых, по их мнению, проверяются их знания». (В.В.Давыдов)

Основная методическая проблема в данном случае заключается в неумении педагога правильно, технологично организовать на уроке ситуацию нехватки учебных контрольных средств, чтобы достаточно замотивировать учащихся на их создание.

Русский язык. 2 класс. Тема: «Состав слова».

Учитель проводит проверочную работу после завершения темы и предлагает детям выбрать любую из трех:

	1).    Спиши текст и подчеркни слова-предметы одной чертой, а слова-действия двумя чертами

   (дается текст).

2).  Разбери слова по составу:         день, тень, сон, мак, рак, вор, ток.

3).       Разбери слова по составу:             

 зябрята, хрямовкали, утрожка, сысавка,  няткая.  
	    Данная проверочная работа не по теме.

Данная проверочная работа слишком легкая (все слова состоят только из корня).

Данная проверочная работа невыполнимая, т.к. для выделения морфем требуется подбор родственных слов в соответствии с лексическим значением. А оно в данных словах отсутствует.


Далее учитель предлагает учащимся самостоятельно придумать задания проверочной работы адекватного уровня сложности и в соответствии с  темой.




Блочные уроки контроля





Самостоятельные, проверочные, контрольные работы, 


тесты





Неклассические формы проведения уроков контроля
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