Учебные группы и эффективность их работы
Мы постоянно сталкиваемся с объединением людей, но далеко не все из них - эффективные группы, участники которых кооперируются для достижения общих целей. Чтобы такая группа образовалась, недостаточно собрать людей вместе в одном рабочем помещении. Учебный класс, бригада школьников, выполняющих лабораторную работу, школьный совет и т.п. - это самые разные по своему характеру группы, члены которых далеко не всегда вступают в кооперацию. Исследователи, занимающиеся организацией групп в учебном процессе, предложили их классификацию в зависимости от эффективности проходящего в них учебного процесса. 

На рис. 3 эффективность учебной работы псевдогрупп, традиционных учебных групп, эффективных групп и дружных команд сравнивается с эффективностью индивидуальной работы школьников. 

Псевдогруппы - объединения учащихся, от которых требуют работать вместе, но у которых к этому нет ни желания, ни нужды. Они встречаются, но не стремятся ни работать вместе, ни помогать друг другу. Учащиеся в лучшем случае лишь делают вид, что работают вместе. Их действия слабо координированы. Некоторые из них стараются увильнуть от работы, переложить ее на партнеров. Учебная работа в такой группе затруднена, а ее результаты ниже, чем индивидуальные успехи. Общение между школьниками не только не помогает учебе, но отвлекает от нее, не позволяя заниматься самостоятельно. В результате обучение в такой группе менее успешно, чем работа в индивидуальном режиме. К сожалению, псевдогруппы нередко встречаются на практике. Образно говоря, псевдогруппа меньше суммы своих частей. 

Уровень сотрудничества 

Традиционные (обычные) учебные группы образуют школьники, которые принимают задание работать вместе, но не видят в этом особой необходимости. Взаимозависимость здесь невысока. Задачи, как правило, не требуют для своего решения коллективных усилий. Члены группы обмениваются информацией на этапе прояснения задания, а затем работают индивидуально. Достижения каждого оцениваются только индивидуально, коллективная оценка отсутствует. Учитель не обращает внимания на развитие умений работать вместе; анализ эффективности совместной работы не проводится. Эффективность здесь сравнима с эффективностью индивидуальной работы школьников. Можно сказать, что традиционная учебная группа равна сумме ее частей. 


Рис. 3. Различение групп по признаку эффективности их работы 
Эффективные группы отличаются тем, что их члены не только принимают задание работать вместе, но и ощущают в этом необходимость. Они активно и сознательно вступают в кооперацию друг с другом. Их работа ориентирована на общую цель - эффективное учение всех. Общая цель создает дополнительный мотивационный фактор. Школьники чувствуют ответственность за успех своих товарищей и группы в целом. Восприятие успеха каждого как общей победы, а неудачи одного из членов как общей неудачи позволяет достигать более высоких учебных результатов по сравнению с индивидуальной работой. Ученики выполняют реальную работу, которая завершается практическим результатом. Они не только обмениваются информацией. Необходимость достижения общей цели побуждает их оказывать помощь друг другу, вдохновлять друг друга. Добиваясь взаимного успеха, они способствуют и успешному решению академической задачи, и развитию взаимного чувства доверия, заботы друг о друге, и порождают атмосферу доверительных отношений. Члены группы осваивают умения, необходимые для успешной совместной работы. От каждого ожидают, что он будет пользоваться этими умениями в ходе работы. Фиксация внимания как на академической задаче и средствах ее решения, так и на средствах кооперации создает дополнительные возможности для освоения навыков учебной работы. Группа анализирует успешность своей деятельности. Это создает предпосылки для последовательного продвижения вперед, повышения качества работы, служит дополнительным фактором успешного освоения средств учебной деятельности. Можно сказать, что эффективная группа больше суммы своих частей. 

Иногда эффективные группы достигают в своем развитии качественно нового уровня. Такую группу можно назвать дружная команда. По всем формальным характеристикам эта команда аналогична эффективной группе, однако здесь кооперация ее участников переходит в полноценное сотрудничество. Уровень взаимного доверия и поддержки в дружной команде существенно выше, а работа в дружной команде ориентирована на цели, которые сущностно важны для ее участников. Члены команды искренне переживают за общее дело и в любой момент готовы оказать друг другу всевозможную помощь. Команда в состоянии справиться с задачами, которые не доступны ни одному из ее членов порознь. Можно сказать, что дружная команда гораздо больше суммы своих частей. Эффективные группы сами по себе далеко не всегда превращаются в дружные команды. Чтобы рабочий коллектив стал командой, нужны специальные усилия, специальная педагогическая работа. Квалифицированный педагог может воспользоваться для этой цели многочисленными рекомендациями психологов, накопленными в ходе изучения опыта работы психологических групп. Обсуждение работы с дружными командами выходит за рамки данной книги. Автора интересует прежде всего организация работы в эффективных группах. 

Итак, не всякая учебная группа является эффективной (см. ниже). Если просто приказать школьникам работать вместе, в результате, скорее всего, возникнет псевдогруппа или в лучшем случае обычная учебная группа. Чтобы из объединения школьников сложилась эффективная группа, необходимо провести специальную работу, обеспечить выполнение целого ряда условий. В этой работе помогают принципы кооперации в обучении. 

Шесть принципов кооперации в обучении 

Общие сведения 

Принципы кооперации в обучении - набор теоретически обоснованных и практически проверенных утверждений, описывающих условия, которые необходимо соблюдать, чтобы группа совместно работающих учащихся становилась эффективной группой. К этим принципам обычно относят следующие: 

· позитивная взаимозависимость; 
· индивидуальная оценка результатов учения; 
· максимизация непосредственного взаимодействия учащихся; 
· целенаправленное обучение навыкам групповой работы, этикету кооперации и их обязательное использование; 
· систематическая процедура рефлексии хода учебной работы; 
· сознательное использование эффективных структур взаимодействия учащихся. 
Некоторые авторы дополняют этот перечень принципом равноправного участия всех школьников в коммуникации. 

Принцип позитивной взаимозависимости 

Главное условие формирования эффективной учебной группы - наличие позитивной взаимозависимости. Создание условий для формирования позитивной взаимозависимости начинается с четкого понимания всеми общей задачи, с ясных и понятно измеряемых результатов совместной работы. Члены группы должны знать, что им предстоит сделать. 

Следующий шаг - задать взаимозависимость по результату: «для танго нужны двое». Когда задана взаимозависимость по результату, каждый знает, что он достигнет своей цели лишь тогда, когда и все другие также успешно достигнут своих собственных целей. Например, выучи предложенный материал и убедись, что каждый тоже выучил этот материал. Другой известный способ задать позитивную взаимозависимость по результату -использовать в качестве оценки групповой работы сумму отметок, полученных каждым из ее членов. Существенно и то, что чем более значима цель, стоящая перед членами группы, тем больше усилий они готовы затратить для ее достижения, тем больше ощущают ответственность за успех своих товарищей, тем с большей готовностью приходят на помощь друг другу, тем лучше их взаимопонимание. Позитивная взаимозависимость по результату способствует объединению усилий. 

Итак, ясно сформулированная и значимая цель плюс позитивная взаимозависимость по результату - основа реализации принципа позитивной взаимозависимости. На этой основе, дополняя и укрепляя ее, выстраиваются другие виды взаимозависимости между членами группы. 

Ролевая взаимозависимость - разделение ответственности между членами группы путем закрепления за каждым специфических обязанностей (ролей). Приняв на себя ту или иную роль, каждый тем самым показывает, какого поведения могут от него ожидать другие и какой реакции, в свою очередь, он ожидает с их стороны. В эффективных группах удобно различать два типа ролей: 

· академические, которые связаны с характером академического задания. Они необходимы для эффективного распределения работы между членами группы (Завхоз - ответственный за материалы. Секретарь - ответственный за ведение групповых записей. Художник - ответственный за оформление и т.п.); 

· социальные, которые помогают членам группы выстраивать эффективные рабочие отношения друг с другом (Бодрила - следит за тем, чтобы подбадривать членов команды, поощрять их за вклад в общее дело. Мудрец - периодически контролирует уровень понимания ситуации всеми членами группы и т.п.). 

Хотя во многих случаях такое деление условно, оно помогает акцентировать внимание учителя и членов учебной группы на академических и/или социальных аспектах своей работы. 

Взаимозависимость по ресурсу возникает каждый раз, когда возникает необходимость делиться своими ресурсами для достижения общей цели. Учитель может спровоцировать такую взаимозависимость, например, соответствующим распределением материалов (один карандаш на всех) или заданий (группа готовит краткое изложение биографии Л.Н.Толстого, причем у одного есть материал о детстве писателя, у другого - об его участии в Крымской войне и т.п.). 

Взаимозависимость по успеху возникает в ситуации, когда в случае успеха группы каждый ученик получает единую для всех награду. Это может быть общее торжество по поводу получения высокой групповой оценки или удачного выступления одного из членов группы, вручение группе почетной грамоты и пр. Ситуации, в которых каждый член группы чувствует, что его усилия замечены и оценены, а лично он признан и уважаем своими товарищами, создают благоприятные условия для развития кооперации в обучении. 

Взаимозависимость по решаемой задаче возникает в том случае, если работа распределена между членами группы и для ее завершения каждый участник должен закончить свою часть. Пять видов взаимозависимости: 

1. Взаимозависимость по результату. У всех общая цель: подготовить отчет, написать рассказ, изготовить прибор и т.п. 

2. Ролевая взаимозависимость. В группе распределены взаимодополняющие и необходимые для выполнения работы роли: Завхоз, Бодрила, Координатор, Секретарь, Мудрец и т.п. 

3. Взаимозависимость по ресурсу. У одного есть специальная форматка, у другого - программа, у третьего - инструкция, как выполнять работу. 

4. Взаимозависимость по успеху (оценке). Оценка работы группы учитывает вклад каждого из участников. 

5. Взаимозависимость по задаче. Задача поставлена так, что ее нельзя сделать друг без друга. Распределение работы дает большой эффект, каждый делает одну из важных подзадач. Взаимозависимость по групповой символике появляется в ситуации, когда все члены группы пользуются общим именем группы, ее символикой (флагом, эмблемой, девизом и т.п.). 

Взаимозависимость по месту складывается в тех случаях, когда члены группы выполняют свою работу всегда в определенной зоне класса, постоянно используют выделенный им общий стенд для размещения групповых (и индивидуальных) материалов. 

Выделяются и другие виды позитивной взаимозависимости. Например, соревнование с соперником (другой группой) обычно сплачивает членов группы между собой. 

Перечисленные виды взаимозависимости обычно рекомендуют использовать вместе, в едином пакете, чтобы создавать максимально благоприятные условия для возникновения эффективных групп. Впрочем, на практике такое случается редко. Обычно в каждом конкретном случае реализуются лишь некоторые виды. 

Индивидуальная оценка работы членов группы 

Чтобы спровоцировать общение, учащихся объединяют в группы. Чтобы группа работала как целое, в ней должна сложиться позитивная взаимозависимость. Чтобы каждый член группы достиг желаемых результатов обучения, эти результаты надо оценивать. 

В ходе групповой работы создается единый «групповой продукт», и учителю непросто оценивать индивидуальный вклад каждого ученика. Вместе с тем индивидуальная оценка на основе общего группового результата также недопустима. Это приводит к тому, что один или несколько членов группы делают всю работу («работяги»), а положительную оценку получают все, в том числе и те, кто не участвовал активно в работе («сачки»). 

Существует много способов индивидуализировать оценки участников. Например, после завершения работы каждый учащийся выполняет индивидуальное контрольное задание. Затем оценки всех членов группы суммируются, а полученная сумма объявляется общей оценкой. Эта процедура позволяет проявить вклад каждого. В некоторых случаях учитель может выделить в общей работе отдельные задачи, которые являются индивидуальными задачами участников. Каждый ученик получает оценку за свою часть, а группа - за общий результат. Учитель может ввести правило, по которому группа не должна переходить к следующей учебной задаче, пока каждый ее член не справился с предыдущей, и т.п. 

Вне зависимости от принятого способа индивидуальной оценки следует выполнять два обязательных условия: 

· - каждый член группы знает о принятом способе оценки заранее; 
· вклад каждого известен всем членам группы. 
Процедура индивидуальной оценки может служить инструментом и для определения академической успеваемости, и для выяснения уровня овладения навыками групповой работы, и для формирования этих навыков, и для улучшения работы в целом. Например, учитель может предложить группе подготовить список идей, которые высказываются в ходе обсуждения. Затем этот список можно использовать для индивидуальной оценки умения слушать. В результате учитель получает материал для оценки, а усилия членов группы будут сознательно направлены на выработку навыка «выслушивания» чужих идей, и никто из членов группы не будет доминировать при обсуждении. 

Итак, любая групповая работа должна включать в себя индивидуальную оценку. Индивидуальные результаты могут демонстрироваться для оценки учителю или товарищам по группе. Такая оценка не обязательно должна проставляться в школьном журнале. Признание товарищей по группе, их критические замечания, одобрение или содержательная поправка со стороны учителя порой не менее значимы, чем отметки в дневнике. 

Если принцип индивидуальной оценки работы школьников в группах не выполняется, такие группы нельзя назвать эффективными учебными группами. 

Общее правило реализации принципа индивидуальной оценки работы учащихся складывается из двух пунктов: 

· - осваивать знания, навыки и способы действия вместе; 
· использовать и применять освоенные знания и навыки самостоятельно, демонстрируя индивидуальные результаты учебной работы товарищам по группе и учителю. 
Свернутая до лозунга, эта идея звучит так: «Учимся вместе, результаты работы каждый демонстрирует сам». 

Вот некоторые рекомендации, которые помогают реализовать принцип индивидуальной оценки на практике. 

Старайтесь использовать группы с небольшим количеством учащихся. Чем меньше группа, тем проще индивидуализировать оценку. Давайте индивидуальное контрольное задание каждому школьнику. Назначайте по завершении работы одного случайно выбранного ученика для выступления от имени всех. 

Наблюдайте за работой группы и фиксируйте, насколько активно каждый из ее членов участвует в работе. 

Используйте Мудрецов. Поручите одному из школьников следить за тем, чтобы каждый учащийся понимал все принимаемые группой решения и мог представить результаты совместной работы. 

Используйте прием «взаимное обучение», давайте школьникам задание объяснить своим товарищам выученный материал. 

Принцип максимизации непосредственного взаимодействия между учащимися 

Одна из главных отличительных черт групповой работы заключается в том, что учащиеся действуют параллельно, общаются друг с другом, а не только с учителем. Такой метод обладает многими преимуществами по сравнению с фронтальной работой в классе. На традиционно организованном занятии один человек (в основном учитель) говорит, а остальные слушают. Дисциплина класса, где доминирует учитель, заставляет придерживаться последовательной структуры общения: каждый участник коммуникации «выступает» по очереди (один говорит - все слушают). Как показывают наблюдения, средний учитель «солирует» более 80% времени урока. Учащиеся, которых в классе около 30 человек, получают возможность занять активную позицию в коммуникации в среднем по 15 секунд на одном уроке. 

Если работа идет в группах, каждый школьник может занимать активную позицию в коммуникации существенно больше времени (см. ниже). 

Последовательная структура общения на обычном уроке и параллельная структура общения при групповой работе 
	Содержание работы 

Получение материалов 

Обсуждение заданной темы 

Получение помощи 
	Последовательная структура 

Учитель обходит всех учеников и по очереди раздает материалы каждому учащемуся 

Один ученик высказывается, а все остальные слушают 

Ученик поднимает руку и ждет, пока учитель обратит на него внимание 
	Параллельная структура 

Завхоз каждой группы забирает материал и раздает ученикам 

Учащиеся обсуждают свои мнения (в парах) 

Ученик спрашивает партнера по группе и немедленно получает помощь 


Так, при работе в парах каждый ученик может занимать активную позицию половину учебного времени. Параллельное (одновременное) общение - главный ресурс, который делает групповую работу привлекательной с коммуникативной точки зрения. 

С точки зрения принципа непосредственного взаимодействия, при прочих равных условиях работа в группе предпочтительнее работы в нерасчлененном на группы классе, работа в малых группах предпочтительнее работы в больших группах, а оптимальной является работа в парах. 

Принцип целенаправленного обучения навыкам групповой работы 

Попытка объединить в группу школьников, которых не учили навыкам совместной работы, редко приводит к появлению эффективной группы. Умение выслушивать, поощрять и организовывать товарищей по группе не появляется само собой. Лишь у некоторых коммуникационно одаренных детей оно складывается в ходе стихийного обучения, да и то, как правило, неосознанно. Чтобы организовать успешную работу в группах, надо целенаправленно учить школьников навыкам групповой работы, формировать мотивы к систематическому использованию этих навыков, развивать привычку сознательно придерживаться этикета, принятого для работы в условиях кооперации. Навыки работы в группе - основа успешной работы, необходимое условие формирования эффективной группы. 

Объем времени и усилий, которые учитель должен потратить на формирование и отработку навыков совместной работы школьников, зависит прежде всего от предварительной подготовки учащихся. Возможно, что они уже знакомились с этими навыками, например в начальной школе. Однако и в этом случае упражнения в умении слушать друг друга, разрешать возникающие недоразумения и конфликты, поощрять друг друга, составлять план общей работы и выдерживать его будут полезны. Если школьники впервые сталкиваются с систематической групповой работой, обучение навыкам кооперации становится одной из основных задач учителя. Вопросы формирования умений и отработки навыков совместной работы членов группы будут рассмотрены в третьем разделе книги. 

Принцип систематической процедуры рефлексии хода учебной работы 

Лучший способ учиться - периодически анализировать свою работу, отмечать продвижение, выявлять затруднения, реагировать на неудачи, планировать меры по совершенствованию работы группы в целом и каждого из ее членов в отдельности. Этой цели служит процедура рефлексии учебной работы. Принцип систематической рефлексии хода учебной работы гласит: всякий цикл работы в группе должен завершаться рефлексией. 

Традиционно учитель завершает очередной цикл учебной работы оценкой результатов обучения. Оценка информирует учащихся о достигнутых ими учебных результатах, обеспечивает обратную связь, служит итоговым подкреплением. Но оценка не конструктивна. Сама по себе она не выявляет специфических недочетов в учебном процессе, не выстраивает плана их устранения. Эффективным инструментом совершенствования учебного процесса, создания условий для развития познавательной самостоятельности учащихся является процедура рефлексии групповой работы. 

Групповая рефлексия - это организованный и сознательно направляемый процесс, в ходе которого члены группы обсуждают, насколько им удалось достичь поставленных целей и сформировать хорошие групповые отношения. При этом учащиеся выявляют, какие из действий группы и ее участников были эффективны, а какие неудачны, принимают решение, какие из этих действий стоит активно использовать в будущей работе, какие усовершенствовать, а от каких отказаться. Задача рефлексии -вносить возможные упрощения в рабочие процедуры, устранять неэффективные действия, способствовать совершенствованию навыков совместной работы всех членов группы. 

Итак, рефлексия позволяет учиться на своем опыте. Опыт, который не был проанализирован и использован для улучшения будущей работы, бесполезен. Допущенные ошибки не страшны, если их учитывают и исправляют. Рефлексия помогает обратить внимание на те навыки групповой работы, которые следует совершенствовать. 

Одно из главных условий успешного проведения рефлексии групповой работы - доброжелательность, концентрация внимания на положительных аспектах деятельности всех и каждого. Критические суждения переживаются острее похвалы (одно критическое замечание может перевесить несколько комплиментов). А все мы более склонны критиковать, а не хвалить. В результате отрицательные эмоции, связанные с прошлой критикой, подкрепляются каждым новым осуждением, образуя эффект «снежного кома». Существенная часть успеха работы в группе основана на взаимном доверии ее членов, которое трудно приобрести, но легко подорвать. Критицизм подрывает доверие. Поэтому главное требование к успешной рефлексии - отсутствие критицизма. 

Рефлексия - мощный инструмент, который легко использовать во вред. Специально разработанная процедура проведения рефлексии групповой работы позволяет повысить эффективность кооперации в обучении. Строгое следование этой процедуре предохраняет от многих неприятных недоразумений, защищает членов группы от излишних напряжений. Процедура проведения рефлексии: 

1. Сформулируйте стоявшую перед группой цель. Убедитесь, что все члены группы согласны с этой формулировкой. 

2. Составьте перечень действий группы (в чем они состояли). Вспоминая действия, воздерживайтесь от их оценки и обсуждения. 

3. Вспомните и обсудите (собственно рефлексия, или постнаблюдение) действия каждого члена группы, укажите (анализ), какие из них помогали достижению цели, а какие - нет. Акцентируйте внимание на положительном. Говоря о недостатках, будьте конструктивны, концентрируйтесь на возможных путях их преодоления. 

4. Решите (планирование будущей работы), какие из действий можно продолжать по-прежнему, а какие желательно изменить. Убедитесь, что назначен ответственный за реализацию каждого пункта плана (адресность). 
Организуя групповую рефлексию, опытный учитель обязательно напомнит учащимся, что цель групповой рефлексии - повысить эффективность деятельности каждого участника как члена группы, увеличить его возможный вклад в достижение общих целей. В ходе рефлексии недопустимы взаимные придирки и сведение счетов. 

Задачи групповой рефлексии: 

· концентрировать внимание группы на построении хороших отношений между ее членами; 

· помогать каждому осваивать навыки групповой работы; 

· предоставлять каждому возможность обратной связи со всеми членами группы; 

· служить средством фиксации успехов группы в целом и ее отдельных членов; 

· поощрять положительные тенденции в работе и поведении. 

Чтобы эта процедура прошла успешно, учителю надо обеспечить выполнение четырех ключевых условий: 

· не спешить, выделить на рефлексию достаточно времени; 

· ясно и полно формулировать свои ожидания относительно результатов рефлексии; 

· напоминать о необходимости использовать навыки групповой работы; 

· обращать внимание на положительные сдвиги в работе группы и ее членов. 

Принцип сознательного использования эффективных структур взаимодействия учащихся 

Организовать взаимодействие школьников в классе можно самыми разными способами. Каждый такой способ или форму организации взаимодействия обычно называют «структурой взаимодействия» или просто «структурой». Ниже приведена хорошо знакомая всем структура взаимодействия учителя с классом на уроке, примерное название - «Вопрос к классу» (внимание всего класса направлено на учителя). 

1. Учитель задает вопрос. 

2. Учащиеся, желающие ответить, поднимают руку. 

3. Учитель вызывает одного из учеников. 

4. Ученик пытается дать правильный ответ. 

5. Учитель реагирует на ответ ученика. 

Все мы постоянно воспроизводим варианты различных структур коммуникации в практике общения. Существует множество устойчивых структур (см. Приложение 1) со своими достоинствами и недостатками. Каждая из них отражает определенный вид взаимодействия, а ее сознательное использование позволяет довольно уверенно предсказывать тот или иной педагогический результат. Учитель должен знать об особенностях различных структур, чтобы эффективно использовать их на занятиях для достижения конкретной цели. 

Структура взаимодействия представляет собой обобщенный план или схему взаимодействия и не зависит от содержания коммуникации. Структура «Вопрос к классу» может служить примером взаимодействия, порождающего конкуренцию. Ученики, подняв руки, соревнуются за внимание и поощрение со стороны учителя. Вызвав одного ученика, учитель лишается возможности вызвать остальных. Последние оказываются «проигравшими». Если ученик отвечает неверно, у его одноклассников возникает шанс обратить на себя внимание учителя и получить положительное подкрепление. Это главная причина, почему школьники возбуждаются, услышав неверный ответ, и вновь тянут руки. Провал отвечающего повышает «шансы на победу» его одноклассников. Систематическое использование такой структуры способствует выработке в классе поведенческой нормы коллективного противостояния «выскочкам-отличникам». Знать ответы на вопросы учителя становится «недружественно» по отношению к одноклассникам. В классах, где коллектив уже сложился, попытка учителя использовать структуру «Вопрос к классу», возможно, вызовет противостояние. 

Пример «Цвета» (учащиеся в классе разбиты на группы, каждая группа имеет условия для совместной работы). 

1. Учитель устанавливает нейтральный способ дифференциации учащихся в группе. Каждый школьник в группе получает этикетку определенного цвета (как вариант - номер 1 ). 

2. Учитель дает задание группам (например, все должны знать столицы государств СНГ). Учитель предлагает каждой группе сцепить поднятые руки вместе в знак того, что задание выполнено. 

3. Группы работают. По завершении работы они подают установленный сигнал. 

4. Учитель объявляет цвет, и только один ученик от каждой группы отвечает на поставленный вопрос. 

5. Учитель реагирует на ответы учеников. 

Это тоже структура взаимодействия. Она реализуется безотносительно к содержанию общения и пригодна для работы с учащимися любой возрастной группы, на любой фазе урока. Легко видеть, что структура «Цвета» отвечает всем требованиям принципов кооперации в обучении. Учащиеся работают в группах. Введена система руководства работой групп. У школьников есть повод к совместной работе. Структура обеспечивает одновременное взаимодействие обучаемых, позитивную взаимозависимость и индивидуальную оценку. 

Позитивная взаимозависимость встроена в структуру «Цвета». Если кто-то из членов группы знает ответ, он поделится им с товарищами. В результате возможности каждого члена группы правильно ответить на поставленный вопрос возрастают. Сильный ученик - желанный член группы. Индивидуальная оценка также встроена в структуру. Взаимопомощь возможна только до тех пор, пока группа не подала знак, что задание выполнено. Вызванный школьник отвечает самостоятельно, без чьей-либо помощи. Объемы коммуникации школьников в структурах «Вопрос к классу» и «Цвета» существенно разнятся. Вместо ответа одного ученика в первом случае, здесь каждый ученик может рассказать о том, что он знает. В 

· 1 Когда членов группы маркируют не цветом, а номером, эту структуру называют «Номера». 
Сравним еще две структуры: «Обсуждение в группе» и «Трехшаговое интервью» (см. ниже). 

В структуре «Обсуждение в группе» нет места для индивидуальной оценки работы учащихся. В процессе групповой работы отдельные члены группы могут оставаться пассивными. Нет никакой уверенности и в том, что все внимательно выслушают каждого: если школьники активно работают, они говорят одновременно и плохо слышат друг друга. В противоположность этому структура «Трехшаговое интервью» заставляет каждого участника высказать свои мысли. Она обеспечивает хорошую возможность для индивидуальной оценки. Каждый обязан рассказать о том, что он узнал в ходе интервью. Работа в парах предоставляет максимальное время для активной коммуникационной позиции каждому члену группы. Если в группе четыре участника, то, согласно принципу максимизации непосредственного взаимодействия, структура «Трехшаговое интервью» в два раза эффективнее структуры «Обсуждение в группе». 

Сопоставление структур «Обсуждение в группе» и «Трехшаговое интервью» 
	Описание процедур 
	Соответствие принципам групповойработы 
	Пригодность для решения отдельныхзадач 
	

	  

Индивидуальная оценка 
	Одновременное взаимодействие 
	Достижение согласия 
	Порождение идей 
	Высказывание мнений 
	Обучение слышать другого 
	
	

	Обсуждение в группе 
учащиеся разбиты на группы 1. Учитель задает вопрос 2. Учитель просит обсудить задан- невозможна среднее высокое высокое среднее низкое ный вопрос в группах 3. Учащиеся обсуждают вопрос в группах 

Трехшаговое интервью 
учащиеся разбиты на группы 1. В парах: один ученик интервьюирует другого 2. Смена ролей: возможна максимально низкое низкое высокое высокое тот, кто раньше высокое отвечал, спрашивает 3. Каждый учащийся рассказывает группе, что он узнал в ходе интервью 


Сказанное не следует понимать как уничтожающую критику структуры «Обсуждение в группе» и призыв к тому, чтобы никогда ее не использовать. Напротив, структура «Обсуждение в группе» будет необычайно полезна в ситуации, когда требуется согласовать мнения участников группы или провести «мозговой штурм». А структура «Трехшаговое интервью» лучше подходит для развития навыков устной речи, умения слышать другого и обнародования своего личного мнения. 

Структура - это организационная форма взаимодействия. Она не связана с конкретным содержанием. Выбирая структуру, учитель отвечает на вопрос, как будет проходить взаимодействие школьников, как они будут изучать материал. Выбирая содержание работы, учитель отвечает на вопрос, что будет изучаться. Объединив при подготовке плана урока структуру взаимодействия и содержание обучения, учитель получает план фрагмента занятия. Занятие или урок состоит из последовательности таких фрагментов. Выбранная структура может использоваться на части занятия, на протяжении всего занятия или даже нескольких занятий. Это зависит от педагогических целей, которые ставит перед собой учитель. 

Рассмотрим, например, одну из популярных и хорошо разработанных структур, которая называется «Мозаика». 

1. Выделяются несколько (3-5) аспектов изучаемого материала. Класс разбивается на группы по несколько (3-5) человек. Кащый член группы специализируется на одном из выделенных аспектов (эксперт по данному аспекту). 

2. Члены групп расходятся по экспертным группам, кащая из которых концентрируется на одном аспекте изучаемого материала. В экспертную группу входит по одному эксперту от каждой группы. 

3. Экспертная группа разрабатывает свой аспект изучаемого материала и готовит по нему сообщение. 

4. Эксперты возвращаются в свои группы. 

5. Каждый эксперт делает сообщение по своему аспекту изучаемого материала и добивается, чтобы этот аспект усвоили все члены группы. 

6. Итоговая проверка освоения материала всеми членами группы и подсчет очков, полученных каждой группой. 

«Мозаику» можно использовать для различных целей (обсуждение, выполнение группового проекта, изучение материала и т.п.). Учителю нужно разделить учебный текст на части и по каждой из них подготовить экспертов, которые затем обучат своей части всю группу. Главная идея «Мозаики» в том, чтобы усилить взаимозависимость между учащимися. 

Предельный способ ее использования - введение правила: ни один член группы, кроме эксперта, не может познакомиться с соответствующим аспектом (разделом) учебного материала. 

«Мозаика» эффективна для многоаспектного обсуждения поставленной учителем проблемы. Например, если задача состоит в том, чтобы проанализировать стихотворение, можно подготовить экспертов по таким аспектам, как биография автора, ритмика стиха, его символика и т.д. В результате группа получит возможность содержательно обсуждать стихотворение с различных точек зрения. 

Очевидно, что «Мозаика» представляет собой довольно сложную структуру взаимодействия. Ее отдельные элементы (шаги) могут выполняться по-разному. Так, в группе из четырех экспертов при выполнении шага 3 (разработка аспекта изучаемого материала в группе экспертов) может использоваться приведенная ниже структура «1-2-все». 

1. Каждый член группы работает самостоятельно. 

2. Члены группы готовят вариант доклада в парах. 

3. Пары представляют свои доклады на обсуждение группы. 

4. Группа готовит итоговый вариант доклада. 

Но и это не все. Если в процессе работы с материалом группе требуются новые оригинальные идеи, то ее члены могут прибегнуть к структуре «Мозговой штурм», т.е. различные структуры взаимодействия могут встраиваться друг в друга, образуя новые варианты структур. 

Шаг 1. Порождаем идеи (помогая друг другу). Учитель формулирует проблему, которую надо решить, и просит группы изобрести возможные способы решения. Участники оглашают идеи по мере их возникновения. Время на выдвижение идей ограничено. 

Все идеи предлагаются в сыром, необработанном, виде, по мере того как они «приходят в голову». 

Все без исключения идеи - и серьезные, и шутливые - принимаются и фиксируются. 

Члены группы поддерживают друг друга взглядом, развивают идеи товарищей, активно подбадривают коллег, задают (если нужно) вопросы на понимание. 

Критические замечания не допускаются ни в какой форме. Шаг 2. Анализируем и отбираем идеи. Все предложенные идеи группируются и рассматриваются по одной. Члены группы поочередно высказываются о каждой предложенной идее. Пока один говорит, остальные слушают. Каждый участник обсуждает достоинства и недостатки предложенной идеи. Обсуждаются идеи, а не те, кто их выдвигал. Рассматриваются возможные комбинации предлагаемых идей. Каждая из обсуждаемых идей оценивается как приемлемая, неприемлемая, требующая дальнейшей проработки. Формулируется решение поставленной проблемы. 

Итак, любое занятие в классе - это реализация последовательности тех или иных структур взаимодействия. Каждая из структур позволяет более или менее эффективно решать конкретную педагогическую задачу, и учитель, планируя использовать на занятии групповую работу школьников, должен выбрать структуру, соответствующую его педагогической задаче. 

Три подхода к использованию групповой работы в классе 

Чтобы в классе возникли эффективные группы, чтобы они стали фактором педагогического процесса, необходима существенная подготовка. Учителю недостаточно определить перечень целей обучения и объединить школьников в группы. Надо выбрать структуры взаимодействия, позаботиться о формировании взаимозависимости и навыков совместной работы, задать этикет группового поведения, организовать рабочее место для каждой группы, обработать соответствующим образом учебный материал, наметить способы оценки результатов учебной работы, спланировать процедуру рефлексии и, наконец, выполнить разработанный план. 

Первый подход к использованию кооперации в обучении в классе был сформулирован более 20 лет назад как способ организации проведения лабораторных работ по физике. Суть подхода в том, что все компоненты групповой работы привязываются к конкретному учебному материалу. Фактически группы были использованы как организационная форма учебной работы в рамках создаваемого учебного предмета, а сама групповая работа становилась частью методической системы этого предмета. Достоинства такого подхода очевидны: эффективная организация групповой учебной работы тщательно продумывается методистом на этапе разработки учебных материалов, проверяется в ходе экспериментального обучения, а затем транслируется учителям-предметникам в процессе знакомства с новым учебным предметом. Этот подход активно используется и сегодня. Групповая работа «встроена» в методическую систему популярного в США курса естествознания. Другой пример этого подхода демонстрирует отечественная разработка интегрированного курса естествознания. 

При всех своих достоинствах первый подход имеет существенный недостаток: учителю, который хочет использовать преимущества эффективной групповой работы в своем классе, надо ждать, пока появится разработанный соответствующим образом учебный предмет. Созданием учебных предметов занимаются специалисты, и такой подход фактически лишает инициативы рядового учителя. 

Второй подход предлагают создатели современной техники кооперации в обучении. Они показали, что учитель, освоивший принципы кооперации в обучении, в состоянии сам разработать методику проведения занятия с использованием групповой работы на знакомом ему учебном материале. Авторы предложили следующую процедуру разработки и проведения таких уроков. 

1. При подготовке к уроку спланировать: 
· как организовать рабочее пространство в учебной комнате; 

· какое количество учеников должно быть в группе; 

· кто должен входить в каждую группу; 

· как распределить роли участников; 

· как обеспечить условие положительной взаимозависимости; 

· какие материалы подготовить и когда раздать. 

2. Дать задание учащимся: 
· объяснить содержание и цель работы; 

· описать способ индивидуальной оценки работы; 

· задать условия для возникновения эффективных групп; 

· задать условия успешного выполнения работы; 

· описать ожидаемое поведение участников. 

3. Контролировать ход работы групп: 
· оперативно помогать группам и участникам по мере необходимости; 

· вести оперативный учет работы членов; 

· следить за соблюдением трудовой и производственной дисциплины. 

4. Организовать рефлексию, в ходе которой члены групп: 
· вспоминают выполнявшиеся в группе действия; 

· определяют, что в следующий раз надо сделать так же, а что изменить; 

· принимают план совершенствования работы группы и ее членов. 

Если учителю хорошо знаком материал и известны академические результаты обучения, он может воспользоваться предложенной процедурой. Последовательная разработка и проведение подобных уроков дают возможность учителю постепенно накопить навыки работы по-новому. 

Автор третьего подхода, как и авторы второго подхода, ориентирует учителей на самостоятельное освоение техники кооперации в обучении, не связывая это освоение с созданием новых учебных предметов. С.Каган концентрирует внимание на освоении и использовании структур взаимодействия. Учителю предлагается освоить одну из возможных структур и начать использовать ее в классе каждый раз, когда для этого есть возможность. После того как структуру удалось успешно использовать несколько раз, она превращается в повседневный инструмент учителя. Отработанные и готовые к употреблению структуры существенно упрощают работу. В соответствии с традиционной методикой, учитель готовит и отрабатывает проведение конкретного урока. К сожалению, разработанный урок можно повторить не более двух-трех раз в год (если у учителя 2-3 параллели). Отработав ту или иную структуру, учитель может многократно использовать ее на различных занятиях. 

Каждый из перечисленных подходов имеет свои достоинства. Первый особенно привлекателен: здесь дополнительная работа учителя минимизирована, а изучение техники кооперации в обучении непосредственно связывается с освоением методической системы нового учебного курса. Сегодня все три подхода доказали свою жизнеспособность. Их можно и комбинировать: детально разработать один урок, а затем попытаться воспроизвести использованную структуру в других условиях. Выбор того или иного подхода к освоению техники кооперации в обучении зависит от индивидуального стиля работы учителя, от конкретных условий, в которых он преподает. 

Выводы 

Итак, вы познакомились с различными видами групп, которые встречаются в классе: эффективными группами, псевдогруппами и дружными командами. Достаточно часто попытка объединить школьников для совместной работы завершается появлением псевдогруппы. Необходимы усилия, чтобы поддерживать в классе нормальный рабочий режим традиционной учебной группы. Еще больше усилий требуется, чтобы сформировать эффективные группы. Главное отличие эффективной группы от традиционных учебных групп связано с использованием принципов кооперации в обучении. 

Основные принципы кооперации в обучении:
1. Позитивная взаимозависимость. Члены группы чувствуют, что они нужны друг другу для выполнения поставленной задачи. Создавая для этого условия, учитель: 

· устанавливает общие (групповые) цели («группа изучает материал и убеждается, что его знают все члены группы»); 

· вводит систему наград и поощрений («группа справилась с заданием, если все члены группы знают материал»); 

· распределяет материал и информацию (ресурсы); 

· определяет роли для каждого члена группы; 

· фиксирует уникальное место группы (стенд на стене кабинета). 

2. Непосредственное взаимодействие членов группы. Главный учебный ресурс групповой работы - возможность свободно общаться. Суммирование идей вслух, выслушивание объяснений товарищей и предложение своих объяснений - главные виды речевого взаимодействия членов группы. 

3. Индивидуальная оценка результатов. Учитель постоянно подчеркивает индивидуальную ответственность и оценивает каждого ученика. Типичные способы оценки - индивидуальная итоговая контрольная работа или выборочный опрос членов группы. 

4. Обучение навыкам групповой работы. Школьники целенаправленно изучают приемы общения, технику руководства, процедуры принятия решения, разрешения конфликтов. Учитель побуждает учащихся использовать (упражнять) формируемые умения в ходе практической работы. 

5. Рефлексия. Участникам предоставляются специальное время и правила для анализа эффективности своей работы, оценки использования навыков групповой работы. Рефлексия помогает созданию хороших деловых отношений между школьниками. Журнал наблюдений за работой (ведет учитель) и наблюдения Мудреца (члена группы) помогают повысить эффективность рефлексии. 

6. Сознательное использование эффективных структур взаимодействия учащихся. Существует множество различных структур взаимодействия, которые можно использовать для работы в классе. При фронтальной организации занятий учитель использует сравнительно немного структур. Групповая работа позволяет воспользоваться всем богатством структур, складывающихся в ходе совместной работы людей. Принцип сознательного использования эффективных структур взаимодействия в классе требует, чтобы учитель выбирал такие структуры, которые помогают реализовать принципы кооперации в обучении, способствуют решению стоящей перед учителем педагогической задачи. Количество возможных структур взаимодействия огромно. Различные структуры можно комбинировать, получая новые варианты. Сложилось три подхода к использованию групповой работы в классе. 

Первый связан с встраиванием этого вида работы в методическую систему курсов на этапе их разработки. Второй и третий предполагают, что учитель может сам методически обрабатывать учебный материал, вставляя элементы групповой работы при проведении практически каждого урока. Второй подход ориентирует учителя на использование работы школьников в группах при разработке отдельных уроков. Третий подход делает акцент на освоении типовых структур взаимодействия. Указанные подходы дополняют друг друга, а выбор одного из них зависит от предпочтений учителя. 

Упражнения 

1. Приведите классификацию складывающихся в классе учебных групп в зависимости от результативности обучения и уровня кооперации в обучении. 

2. В чем состоит главное отличие псевдогруппы от эффективных групп? 

3. Назовите не менее трех различий между обычными учебными группами и эффективными группами. 

4. Перечислите принципы кооперации в обучении: 

· а) раскройте содержание каждого из перечисленных принципов; 

· б) назовите пять видов позитивной взаимозависимости; 

· в) сформулируйте общее правило реализации принципа индивидуальной оценки работы учащихся; 

· г) назовите основные шаги процедуры проведения рефлексии в групповой работе. 

5. Приведите примеры известных вам структур взаимодействия (не менее пяти) и дайте им сравнительную оценку (с точки зрения практического использования в классе). 

6. Перечислите три подхода к использованию групповой работы в классе. Приведите аргументы в защиту правомерности использования каждого из этих подходов. 

